

2025年2月12日 星期三 今日4版 总第2255期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

严惩利用网络敲诈勒索

最高法发布典型案例

新华社北京2月11日电 近年来,利用网络制造散播谣言、负面信息进行敲诈勒索的案件时有发生。最高人民法院11日发布6件依法惩治利用网络敲诈勒索犯罪典型案例,充分发挥典型案例的震慑、警示、教育作用,标明网络行为红线,指明依法维权路径。

据介绍,此次公布的典型案例涉及网络造谣、恶意索赔、曝光企业“黑料”后寻求“商务合作”、借“裸聊”实施威胁等多种敲诈勒索新型犯罪手段,人民法院坚决依法从严惩处,坚持全链条打击。

其中一起案例中,被告人孙某媛系某网络主播的“粉丝”,自认为被害人与主播关系暧昧,捏造多条虚假负面信息,匿名向被害人亲属、同事、客户以及社会公众散布,多次

威胁、要挟被害人给付巨额钱财,并在被害人有自杀举动后继续人身攻击、索要钱财。法院对孙某媛以敲诈勒索罪判处有期徒刑八年六个月。

另一起案例中,被告人相某漫在多个线上外卖平台购买食品并投放异物,随后拍照反馈给平台和商家,以不赔偿就投诉相威胁,先后向4家餐饮店铺索要共计人民币3169元。法院对相某漫以敲诈勒索罪判处有期徒刑七个月。

有的人明知他人利用信息网络实施敲诈勒索,却仍提供资金、场所、技术等方面帮助。一起案例中,被告人贺某武与人共谋,购买IP地址非法搭建跨境网络专线,出售给缅甸某专门从事“裸聊”敲诈勒索犯罪的窝点,并雇佣技术人员对跨境网络专线进行维护,获利共计人民币857万余元。

(下转03版)

新春走基层 2025

笔记本上的1502个红色对勾

本报记者 郑芳芳

银川市兴庆区法院的执行干警徐敏超,连续3年办案全院第一,年均结案1000件以上。他是如何做到的?

2月7日,记者见到徐敏超的第一面,就被他的一些举动打动:扶着电梯门让同事先进、笑着跟每一个人打招呼、说话不紧不慢让人很舒服,甚至为了这次采访还特意换上制服。面对这份熨帖和认真,案件当事人也会不自觉多了几分对案件的重视吧。

接受采访前,徐敏超对照着手机上的信息,翻着一个笔记本。

“这起借贷纠纷因从判决生效到现在执行有一些时间,利息有所变动,刚请申请人来具体数额,下午拨付出来。”

去,这个案子就执结完毕了。”徐敏超说着,又回复了几条信息,有申请解封银行卡、解除限高的,也有确认案件进展、提供被执行人动向的。

记者翻开这本有些简陋的笔记本,只见上面记录着日期和一个个姓名,以及一个个红色对勾。最多的一天,有48个姓名与红色对勾。

红色对勾表示啥?案件结了。

“每个姓名背后都是一起民生案件,速执标的没有超过8万元的,但对当事人来说可能就是天大的事。我想做的,就是把每一笔执行款项都装进当事人的口袋。”谈起办案经验,徐敏超说没别的,就是苦干、实干。

这两个词背后,是细化到每一天的执行任务,是全年没有公休的努力,是进入执行局4年多无省外出差的繁忙。不公休,是因为休一天就会少办5—7起案件;无省外出差,是因为远距离出差会让自己手里出现“积案”,“当天收案当天传唤当事人,速执必须快,一天都不能耽误”是徐敏超始终坚守的执行理念。

2月5日7时,徐敏超迅速进入工作状态,根据申请人李某提供的线索将被执行人谢某带回法院进行临时羁押。李某2024年在谢某承揽的电梯安装工程中提供劳务,2.3万余元劳务费始终没有结清。案件进入执行程序后第一次没有结清。案件进入执行程序后第一次

徐敏超就多次致电谢某,但未能接通,又因其行踪无法掌握,谢某的名字在徐敏超的笔记本上被专门标注起来。春节后回家的谢某,终于被李某发现行踪。当天,谢某一次性结清劳务费后,徐敏超在谢某的名字后画上了红色对勾。

打电话、回信息、查控财产、出材料、扣划执行款、解封账户、联系当事人确定金额……这些是每一名执行法官每天都会做的工作,徐敏超也一样。不同的是,徐敏超“超能执”。2024年,他写完4本4A纸装订的笔记本,画下1502个红色对勾,这背后是沉甸甸的为民办事心。

这个“警官书记”不简单

本报记者 李娜

2月9日,银川市西夏区锣鼓喧天,“灵蛇献瑞贺新春,鼓乐欢腾福满盈”社火巡游暨比赛吸引众多群众围观。“书记,咱们今年得了第二名。”比赛刚结束,西夏区贺兰山西路街道同阳新村驻村第一书记姜晓珠就收到社火队队员发来的信息。

提起姜晓珠,村民们都说这个“警官书记”不简单。为何不一般?记者一探究竟。

2021年7月,姜晓珠被自治区监狱管理局选派到同阳新村,担任驻村第一书记。满怀激情、充满干劲的他,刚到村里时,面对语言不通、就业不行、纠纷一箩筐等一堆困难,不慌、不乱、不却步,带领驻村工作队陆续引进编蒜、纸盒加工、排球缝制等手工项目。“招工启事”越发增多,260多名村民在家门口上岗就业,日子越过越红火。

“老百姓吃饱了穿暖了挣到钱了才能有工夫拾起爱好,这两年我们村不少村民在家门口实现就业,大家也愿意积极参加集体活动,今年的节目就是村民自己排练的,议程词都是自己编的。”提起社火队,姜晓珠自豪地介绍。

“彭阳春官挥羽扇,学习法治是关键……”姜晓珠说,他们邀请文化带头人把法治内容编入议程词,让法治宣传教育更接地气,村民们也能听得懂、听得进去。

在同阳新村,大部分村民懂秦腔、爱秦腔,为此村里组建了秦腔剧团。由于是业余团队,缺少专业辅导,姜晓珠得知后,邀请专业导师进行帮带。

除了丰富村民的文化生活,姜晓珠还注重化解群众的纠纷。“近几年,村里有外出打工的村民因为不会用法律维权,遇到干完活不给钱时只能吃哑巴亏。”村民们劳务纠纷引发姜晓珠的反思,怎样帮助村民更好地解决纠纷?他找到村委会主任铁克勤,联手建立了“同心向阳”调解工作室,还积极争取项目资金,建立了集普法宣传、文体娱乐等于一体的法治文化公园。如今,同阳新村“大事小情不出村”,村民的安全感和幸福感显著提升。

2月11日上午,银川市金凤区丰登镇农贸市场人头攒动,好不热闹。与以往不同的是,除了售卖蔬菜、水果和日用品的摊点,市场里多了一个“火焰蓝”摊点。当日,金凤区消防救援大队在丰登镇农贸市场设置消防宣传摊点,把消防安全知识装进群众的“菜篮子”。

“火焰蓝”宣传摊点前,消防宣传员向群众详细讲解消防安全知识,反复向村民强调在日常生活中要将火柴、打火机等物品放在小朋友接触不到的地方,房屋周围杜绝随意堆放杂物,家里老化的电线和电器要及时更换。

“乡镇集市老旧房屋多、家用电器增多、农村留守儿童及空巢老人消防意识淡薄,我们借助农贸市场开展消防知识‘赶大集’活动,提升村民的消防安全意识。”金凤区消防救援大队副大队长张政宏告诉记者。

“饸饹面、羊杂碎,好吃又便宜。”



乡村集市里的劝导员老白

本报记者 刘炳宇

“三轮车不能载人,请系好安全带。大爷,骑车一定要戴好头盔,小头盔大安全,请勿忽视道路交通安全……”

1月23日,恰逢吴忠市利通区扁担沟镇农村大集,在该镇金五公路上,前来赶集的人络绎不绝。在密集的车流与人流中,一个身穿荧光绿马甲、头戴红色帽子的身影来回穿梭,纠正一起起交通违法行为,劝离违规停车的驾驶人,及时疏导道路交通。

他就是扁担沟镇交通安全劝导站的交通安全劝导员白建军,今年是他连续第4年承担春运期间的交通安全劝导工作。担任交通安全劝导员期间,他充分发挥“人熟、地熟、路况熟”的优势,在辖区村道的各重要路口对逆行、不戴头盔等常见交通违法行为

进行劝导,熟悉他的人都亲切地称他为“老白”。

记者在金五公路上看到,该路段农村集市200米范围内,到处都有人在路边摆摊设点,还有推车售卖饼子、炸串等食品的流动摊贩,原本的六车道被压缩成了两车道,一些前来赶集的人随意停车购买年货,路中央不时还有大货车经过,每隔几分钟道路就会出现一次短暂的拥堵情况。每当遇到这种情况,白建军都会一路小跑,用有些嘶哑的嗓音对违停车主进行劝导,要求对方驶离。

“每月逢3、6、9日,扁担沟镇都有乡村集市。作为一名交通安全劝导员,我都要在现场疏导交通,劝导交通违法行为。”白建军告诉记者,该镇共

有18个村,是利通区交通跨度最大的一个镇,平时集市每天都会吸引约2万人次的人流。

“电动三轮车不能拉人,你看这车厢没有任何保护措施,一旦紧急制动或发生突发情况,后面坐着的人很容易被甩出车外。”15时45分,白建军拦停一辆三轮电动车,车厢内载着一名妇女和一名儿童。经过一番苦口婆心的劝导,驾驶人认识到了错误,将妻子和儿子进行了转运。

白建军说:“做交通劝导,要把冷冰冰的监督和警告,变成温暖的关切和问候。”劝导过程中,他始终坚持原则,该劝的劝,该拦的拦,该制止的一定制止,用耐心的话语和行动引导村民文明出行。

把消防安全知识装进“菜篮子”

本报记者 苏克龙 文/图

向农贸市场深处走去,此起彼伏的吆喝声吸引了大家的注意。“阿姨,今天风大,您一定要注意用火安全。”在一家饸饹面店,消防监督员一边检查消防安全隐患,一边嘱咐店主。

“大爷,您家里的电褥子还在用吗?”在一个五金百货摊位前,消防监督员遇到一名带孙子来赶集的大爷,叮嘱大爷要注意用电安全。

消防监督员还重点检查了农贸市场的主要通道、楼梯、安全出口是否畅通,商户是否占道经营、堵塞消防疏散通道和消防车道,电气线路敷设是否符合消防技术标准等。针对检查发现的隐患,消防监督员现场进行了反馈,并依法责令落实整改。



为期三个月

本报记者 丁丁

争创“枫桥式人民法庭”

河滨法庭:做优司法供给,涉企案件“一键加速”

本报记者 李娜

“年前就把花送到了,跑了好几趟,对方就是不付款。”2月6日,石嘴山市惠农区某花卉店老板找到“塞上枫桥”法治化营商环境服务中心,想要借助中心的力量要到货款。服务中心工作人员接待登记后,向其讲解调解的优势,欲通过调解前置,尽快帮其实现诉求。

2024年8月,惠农区在惠农区法院河滨法庭成立石嘴山市首个“塞上枫桥”法治化营商环境服务中心以来,河滨法庭在涉企纠纷中,从双方利益和企业长远发展角度出发,想方设法探寻为企业解纷的“金点子”“最优解”,切实推动涉企案件实现案结事了,有效推动企业健康有序发展。

“需求”与“回应”对位

“活也干了,货也送了,就是不见钱。”2024年12月27日,烈风凛凛,天寒地冻,河滨法庭却“热闹”起来,40多名来自河北、山西、辽宁等地的司机聚集在法庭的诉讼服务大厅。

原来,2024年12月初,刘某通过电话联系了这批货车司机,雇佣他们从新疆北山运煤至惠农区,但在煤全部送达后,刘某却拖欠支付运费。司机们讨要无果,便找到惠农区法院寻找解决办法。

河滨法庭法官柳涛一边安抚40多名司机的情绪,一边联系刘某,核实案件真实情况。“我确实拖欠了他们的运费,我承认,但是我现在能力有限,我愿意慢慢给他们还……”调查清楚后,柳涛将40多名司机和刘某约到法庭,最终经协商,双方达成一致意见,刘某承诺分期支付司机们的运费。

“涉企纠纷那么多,只靠法院‘单打独斗’是远远不够的,应当协同发力形成四通八达的‘一张网’。”河滨法庭庭长魏光香说,近年来,法庭聚焦企矛盾纠纷源头预防、多元化解、专业审判,不断提升司法能力水平。“塞上枫桥”法治化营商环境服务中心成立以来,受理事项295件(涉企208件),已办结224件(涉企151件),案件受理数同比下降25.58%。

“法官,我办挂失了,麻烦您给公告一下。”2月6日,在河滨法庭诉讼服务大厅,一名司机向法官展示了挂失单,并希望法官能帮忙发布公告。法官仔细核对信息后,立即在公告栏上张贴了公告,并通知相关工作人员进行公告。公告发布后,司机们纷纷拍手称赞。

“法官,我办挂失了,麻烦您给公告一下。”2月6日,在河滨法庭诉讼服务大厅,一名司机向法官展示了挂失单,并希望法官能帮忙发布公告。法官仔细核对信息后,立即在公告栏上张贴了公告,并通知相关工作人员进行公告。公告发布后,司机们纷纷拍手称赞。

“法官,我办挂失了,麻烦您给公告一下。”2月6日,在河滨法庭诉讼服务大厅,一名司机向法官展示了挂失单,并希望法官能帮忙发布公告。法官仔细核对信息后,立即在公告栏上张贴了公告,并通知相关工作人员进行公告。公告发布后,司机们纷纷拍手称赞。



宁夏法治报
微信公众号



宁夏公告
小薛厅



宁夏公告
微信公众号